

Előfizetési ár:

helyben, háshoz hordva
Negyedévre 2 korona.
Félévre 4 korona.

Vidékre postán küldve
Negyedévre . . . 3 kor. 50 ft.
Félévre 7 kor. — ft.

Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap,
hétfé és ünneputáni nap
kivételeivel.

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:

Budai-nagy-útsza 151. sz.,
hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgok intézendők.

Kiadó:

a Rézvény-nyomda.

A munkások balesetbiztosítása.

A munkások balesetbiztosítására vonatkozólag már harmadesztendeje előadói javaslat készült, melyre a szakörök megtették észrevételeiket. Mint beavatott helyről értesülünk, a kereskedelmi miniszter intézkedett, hogy a beérkezett vélemények és kívánságok felhasználásával a végleges törvényjavaslat immár elkészítették. Hieronymi Károly a törvényjavaslatot az ősszel szándékozik a parlament elé terjeszteni, nagy súlyt helyezve arra, hogy ez a rendkívül fontos ügy, mely a munkások százazreit és a munkadókat közélről érinti, végre valahára megoldassék.

Kétség sem lehet az iránt, hogy a törvényhozás szimpátiával fogja fogadni a törvényjavaslatot, mint ahogy sok elismerés járt ki a kereskedelmi miniszternek már a tervezetért is. De hogy sor kerülhet-e majd a javaslat tárgyalására még az ősszel, nem mernek jósolni, mert minden jel arra mutat, hogy ősszel és a téli hónapokban áldatlan, személyes harc készül Tisza István megbuktatására. Alighanem az a sorsa lesz ennek a javaslatnak is, ami a polgári perrendtartásról szóló:

várhat, míg a felforgatók kegyesek lesznek megengedni, hogy tárgyalassék.

Pedig, ha a tisztelt zavarésináló urak, kik semmi komoly dologhoz nem értenek, azt a fáradságot vennék maguknak, hogy a kérdést csak kissé tanulmányozzák: rögtön rájönnének arra, hogy halálos bünt követnek el akkor, ha majdan e törvényjavaslatnak törvénynyé válását csak egy percig is késleltetik.

Néhány számadat elegendő mód tájékoztat. 1902-ben volt például Magyarország

nagyipari baleset	13.212
kisipari baleset	2.001
kereskedelmi és egyéb hivatási	844
Összesen	16.057

A sérülés foka szerint volt	
könnyű sérülés	6.082
súlyos sérülés	9.782
halálos	157
ismeretlen fokú	36

A 13.212 nagyipari baleset közül	
3—5 napi munkaképtelenséget okozott	2.162
5—8 napit	2.827
8—14 napit	3.302
2—4 hetit	2.783

1—2 havit	1.378
2—4 havit	336
4 hónál hosszabbat	73
állandót	187
ismeretlen fokot	35
halálosat	135

A családi viszonyok szerint a sérültek aránya ez:

nőtlen vagy hajadon	6.326
nős, férjes, vagy elvált gyermektelen	2.054
nős, férjes vagy elvált családos ismeretlen	4.796
	36

Valóban, ily tömege a szerencsétlenül járt munkásoknak, mely évről-évre fokozódik abban az arányban, melyben iparunk fejlődik, — megérdemel egy kis jóakaratot. Megérdemelné, hogy személyes herce-hurca helyett az ő dolgukkal foglalkozzék a törvényhozás. Igaz, hogy ezek a munkások nem választók; de emberek, kiknek joguk van ahhoz, hogy bajukon enyhítsen az ország tőle telhetőleg. Nagy, nemzeti érdek is ez mindentől eltekintve, mert hogyan teremtsünk ipart, ha munkásainkat nem gondozzuk? Úgyis az a baj, hogy nincs elégséges képzett munkásunk. Tetézzük ezt még azzal, hogy a meglévőket könnyörtelenül sorsukra bizzuk? Azzal kibujni,

TÁRCA.

Leányálom.

Írta: Erdős Renée.

Motto: Az álmod úgy meséld el csak, ha szép s ha szépen tudod elmesélni.

(Folyt. és vége.)

— Mennünk, igen. Rövid is az éj. A hold is mind csak vándorol, siet. Vajjon hova siet?

— Itt vannak a gyöngyvirágok. Egész fehér tenger. Ha mind el nem vihetem: egy szálat se tépek.

— Ne légy telhetetlen, mint egy asszony — mondta fehéren, komolyan, aztán hallgattunk.

És tovább folytattuk utunkat az erdőn. A nagy némaságban csak madár szállt néha, csak a tücsök csiripelt, más neszt nem hallatszott. A fehér paripa karsu lábait kényesen rakta a pázsitos uton.

— Ez aztán az út, — mondta ő sugva. — Mit gondolsz, mi lesz a vége? Nem nászut, bár szerelmes, fehér és áhítatos, — inkább diadalut. De kinek a diadalutja? Az enyém, vagy a tied? Hát előre mondhatom: az enyém. Hazudtam, — bevallom. Nem királynőt, rabszolgalányt viszek. Haragszol?

Az álla dacos, kemény, szinte erőszakos lett. A pillantása kérlelhetetlen bántó.

— Nekem mindegy, — mondtam és mosolyogtam, hogy elleplezzem a remegésemet.

— Te félsz, — mondta.

És ujongva ismételte:

— Te félsz.

Hallgattam.

— Az a magyortornyos kastély, a esunya bagolyvár az enyém. Odaviszlek. Miért száműztek ide a gyönyörű, nagy városból? Nem tudod? Elmondom. Az apám az egy kegyetlen és szigorú ember. Már csak regényekben és szindarabokban vannak ilyen apák. Az nem nézhette, hogy engem egy asszony, egy gyönyörű fekete vadállat úgy szeret. Azért megvonta tőlem a sok pénzt, ami gyöngyökre és virágokra kellett. Mert tudd meg semmiféle esok, még a legszerelmesebb, a legszüebb sínes ingyen, nekünk hercegeknek. De talán más férfinak se. Nem tudom. Pénzem nem lévén, futnom kellett. És csak ide jöhöttem, ahol nincs más társaságom, csak a lovak. De ez jó. A lovat becsülöm. Az asszony után a leggyönyörűbb állat. A fekete nő mégis szebb volt. Most az apám udvarol neki és most ő vesz gyöngyöket és virágot. Kérdelek téged, szőke-haju holdvilágos nő, mert szabad neki, ami nekem tilos? Mert véletlenül nem én vagyok az apja, hanem ő az enyém? Ilyen semmiségeken mulik a földi boldogság. De itt szépek a parasztlányok és feltűnően tisztak. A hajukat bekenik olajjal, a mi szagos, ez kár. Hanem a kezük, bár kemény, kicsi és formás. Hát a tied? Hadd lássam.

Kinyújtottam a fátyolom alul, a holdfényben magasra tartottam, csillogtattam, kérkedtem vele és megédesen dugtam el megint.

— Mindjárt otthon leszünk — bizta-

tott ő. — Soha ilyen házat nem láttam, mint az enyém. Már másodszer vagyok itt száműzetésben. Most, ha kimenekülök, mielőtt elmennék, felgyujtom. Kérlek, ne ijedj meg a kopár falaktól és a nagy sötétségtől. A folyosón kísértetek ólálkodnak, esupa agg nő. Ne félj, elbujnak, ha téged meglátnak. Gyere, az ölemben viszlek föl a lepesőn. Ne remegj. Hajnalban otthon lehetsz, én visszakísérlek. Csak gyere...

És mentünk fölfelé. De félttem, lehunytam a szemem és erősen hozzábujtam... Hajnalra vissza vitt...

Igen, igen, az éjszakai ut után megint csak ott ébredtem fel a kerti szobában, a kék takaró alatt.

Hejh, ez volt az első gyönyörű fáradtság, amit testileg élveztem. Az első és a legszebb. Oly mohón és sokat ettem reggelire, hogy az anyám megintett, aggodva simított végig a homlokomon, nines-e valami bajom. Reggeli után a kerti lugasba egy könyvet vittem, de nem olvastam. A fehér pillangókat néztem, amint kéjesen ringatták magukat a napraforgók bársonyos levelén.

Később a hereg arra lovagolt a nagy, fehér lován. Messziről megláttam és riadtan ugrottam fel helyemről. Komor volt, mint rendesen, a borotvált arcú sápadt. Mikor meglátott, közömbösen nézett rajtam végig, faradtan nyult a kalapjához és tovább ment.

— Nem tudja, nem tud semmit — gondoltam magamban. — Az éjszakai utat és ami azután volt! Hogyan lehetséges, hogy ő mindezt nem tudta. Ha tudná...

hogya a munkás viselje vállalkozása kockázatát maga s ha akar, biztosítsa magát, ázsiai felfogás volna. Hiszen a tényleges állapot égbekiáltó módon bizonyítja, mennyire tarthatatlan ez a könyörtelen állaspont. A 13.212 nagyipari sérült közül biztosítva nem volt 5.719 ember, vagyis az összesség 41.8 százaléka. Emberséges, gazdaságos dolog volna ezeket a szerencsétleneket elhagyni, a pusztulásnak, züllésnek kitenni, avagy hozzájárulni ahhoz, hogy mai nyomorult helyzetük meghosszabbítsák?

Ismételjük, nem nagyon bizakodunk a lármás elemek belátásában. Találnak majd azok ezer ürügyet, hogy ennek a javaslatnak az életbe való átvitelét kitolják, emellett azonban verjék a mellüket, hogy ők a nép érdekeit a szívéükön viselik. De ez ne riaszsa vissza a minisztert: nyújtsa be a javaslatot, ha a Ház összeül, mennél előbb, hadd lássa a nép: kik az igaz barátai.

A nagy magyar Alföld növényisége

Írta: HANUSZ ISTVÁN.

(Vége.)

Tisza-Ugh mellett a Bokros pusztágyagos dűlőjén régi erdő maradványaul meg van még vagy 300 vadkörtefa; oly régiek azok, annyira zuzmó és moha lepettek, hogy a közhiedelem talán nem alap nélkül tartja őket Árpád korabeli faösöknek. Van ott közöttök néhány öreg galagonya (*Crataegus*); egyikök egész fa, a törzse földszinten 68 cm. kerületű, 1 m. magasságban 54 cm., a dereka 2 m. magas. Ugyanoly átmérőjű a koronája is. Ámbár avas erősen, de azért virágzik rendszeren.

Az Alföld tölgyeit Petőfi „A sivatag koronája” címen éneklé meg. Terjedelmes tanulmányt írt Borbás Vince dr. a Közgazdasági Értesítő 1887. 45. számában a nagy magyar alföldi tölgyekről.

Temesvárott a Vadászerdő mellett, az Überland telepen van 26 m. derék kerületű mogyorófa, elágazása 1.4 magasan kezdődik, teljes magassága 17.8 m., állítólag 1805-ben ültették, megterem 3.75—4.37 hektoliter mogyorót. Pest megyében a hajósi plébánia kertjében ember, vastagságú mogyorófa áll, de üresek a kopácsai.

Seholsem oly kevés a nyírfa, mint éppen a Nyírségben; van azonban ebből a fanemből bőven a kecskeméti Nyírerdőben.

Nemesak történelmi hagyományok, helynevek, hanem kövesült famaradványok is bizonyítják, hogy a mostani homoktól borított fátlan Nyírség egy időben nyírerdő volt. Szabolcs és Bihar egy része pedig szakadatlan óriás rengeteg. A magyar síkság nagy részének erdőszegénysége nem őseredeti állapot, mond Ditz, a magyar pusztát ember kezek változtatták pusztává. Mint római írók beszélik, 1 és egykettő ezer év előtt a Duna Tisza közén is erdő borongott. Körvélyesnek nevezik Pest Vármegyében a Pótharaszti pusztá erdejének egy részét, de minden vágáskor kevesebb lesz benne a bükkfa és több a tölgy. A kecskeméti

Nyír, két Talfája, Nagy-Körös és Cegléd határán át a vaesi erdővel még később is összefüggésben volt.

Soriano Mihály velencei követ már azt írja 1555-ben, hogy Magyarországon fában is nagy a bőség, az Alföld kivételével, melynek lakói nagyjára pásztrok és szükségből trágyát használnak tüzelőszerűl. Kecskemét erdeje homokos, 1898-ban összesen 9738 hektár terület volt, benne tölgyfa 552 hektár területen. 1902-ben 16893 holdra számították ott az erdőterületet, belőle 6726 egyes polgároké, 964 hold az egyházaké.

Mező-Kovácsheza Csanád vármegyében a magyar gyümölcstermelésnek igen előkelő fokhelye lett. Bereczki Máté tette azzá, mikor 6 hold gyümölcsöst teremtett oda, hol előbb néhány silány akáca tengett; 3000 gyümölcsfaját mind maga ótogatta összes Európa leghíresebb gyümölcsfajtáiból és a fajták hitelességére nézve európai hírűvé lett az az alföldi gyümölcsös kert.

Nagy-Körös 1994. év nyara első felében 260 ezer külföldről jött koronát vett be gyümölcseiért.

Talált Hollós László dr. kecskeméti reáliskolai professzor a baracsi (Pest megye) pusztán nem kevés szarvas gombát.

1902. novemberben Módosról (Tornál megye) 4 és egykettő kilogramm súlyú pöfeteg (*Lycoperdon*) gombát küldöttek a királynak, mint olyan természeti különlegességet, mely a birodalmában termelt.

Vannak az Alföldnek kövesült növényei is.

A cinkotai pontusi rétegek agyagában előforduló növényi eredetű meszes konkreciókat a vályogvető eiganok „gyömbér”-nek nevezik; nem is dicséri előfordulásával az a növényi maradvány a téglaveréshez való agyagot, mert égetésnél szétrepeszt.

O-Becsén kutatás közben gabnaveremre bukkantak 1904. májusban és benne összeállott, megkévesült buzaszemekre, a szinök fekete, mintha csak megégték volna, elszenesedtek egészen.

Világ folyása.

**** V. Murad szultán meghalt.** Konstantinápolyból táviratozzák, hogy Murád ex-szultán, aki gyöngé elméjűsége miatt trónjától megfosztottak és azóta a Csiragan palotában fogva tartottak, tegnap meghalt. A fogoly szultán már régóta cukorbetegségben szenvedett és az orvosok már hónapok óta lemondtak felgyógyulásának reményéről.

**** A háború. — A döntő csata. A döntő csata ma reggel 4 órakor megkezdődött.** Az ágyuzás szakadatlanul tart és közben hallatszik a gyalogsági fegyverek éles döngése. A tüzéség köröskörül a magaslatokon olyan iszonyu tüzelést tart fenn, hogy úgy tünnek fel a hegyek, mint a kitérésben levő tűzhányók. A csatában levő két fél hadereje több, mint félmillió ember. Előrelátható, hogy ez az ütközet napokig fog tartani. — **Port-Arthur ostroma.** A Daily Telegraph távirata szerint a japánok már nem bízhatnak abban, hogy Port-Arthur eleste közvetlenül várható. Hivatalosan jelentik, hogy Stössel tábornok hősi ellentállást fejt ki. A vár védelme tervszerűen történik és a japánok óriási vereségeket

szenvednek. Sanghából érkezett távirat azt mondja, hogy a japánok 27-én ismét megkezdték az általános ostromot. Egy kínai ember, aki 27-én hagyta el Port-Arthurt azt mondja, hogy látja, a mint Liaotiesantól tíz mérföldnyire a japánok elsüllyesztettek két hajót, amely hadiszert akart a várba becsempészni.

**** A borvám.** Bécsből jelentik nekünk: Az olasz *Messagero* jelentése, hogy a borvámklauzula dolgában megegyezés jött létre, még korai. Mindazonáltal nagy közeledés történt az olasz és magyarországi kiküldöttek felfogása között, úgy hogy a kérdés végleges elintézése legközelebb várható. Németországgal csak az év végén kezdődnek meg újra a tárgyalások.

Hirek az országból.

= Régi avar temető. Említettük, hogy Gátéron a Dégenfeld grófi birtokon egy földfordítás alkalmával nagyobb kiterjedésű avarkori temetőre bukkantak a munkások, kiknek föltűnt az a sok esont és régi edény, a mit az ásó a fölszínre hozott. Az uradalom tisztartója, Sztricha Sándor értesítette a dologról Kada Elek polgármestert és a félegyházi Kiskun Muzeum vezetőségét, a kik kiszálltak Gátéra és a nagy kiterjedésű temető nagy részét már fölkuatták. A föltárt sírokból a minap is roppant érdekes leletek és tanulságos eszközök kerültek elő, melyek mind fontosabbá és értékesebbé teszik az ásatás munkáját. Különösen fontos adatok birtokába jutottak a két törzsfő lovas sírjának, nemkülönben az ötvösmesterek a tanulmányozásakor, mert az említett lovas sírok ékszerői a kitisztítás után beleillettek az ötvösmesterek mintáiba, a mi világosan mutatja, hogy a gátéri telep ötvösmestere maga látta el ékszerrel a telep gazdag lakóit s nagy ügyességgel és tudással rendelkező mester volt, ki korának izlését s kifejlett alakító képes ségét vitte bele alkotásaiba. Ez az adat egyszerűs mind megdönti a német régészeknek azt az állítását, hogy az avarok Németországból hozták az ötvösség remekeit. Mielőtt a területet szőlővel beültették, lehetőleg át fogják az egészet kutatni régészeink, mert nem lehetetlen, hogy a további ásatás még érdekesebb leleteket fog fölszínre hozni.

= Összeomlott templom. Hódmező-Vásárhelyről jelentik, hogy az ottani református egyház új temploma a Tabánvárosrészben ma összeomlott. A templomnak október elsején kellett volna készen lennie és akkor akarták fölszentelni. Hétfőn este, mikor a munkások távoztak, az egész mennyezet óriási robajjal beomlott s az alatta lévő állványokat szilánkká törte. A rendőrkapitányság a további munkát megszüntette és az embereket eltöltötte a templom környékéről. A mérnöki szakvélemény szerint a beomlás oka, hogy a vasszerkezet részei nem voltak összekapcsolva, a mit a felügyelet hiányának tulajdonítanak. A templom 80.000 korona költséggel épült volna.

= Kié a Hortobágy? Vitássá vált, hogy kié a Hortobágy és, úgy látszik, hogy ez a vita esinos vihart fog előidézni Debrecen város őszi közgyűlésein. Debrecen város tanácsa úgy akar segíteni anyagi bajain, hogy nem hagyja tovább legelőül a Hortobágyot, hanem bérbe adja szántóföldnek. Ezzel a tervével azonban maga ellen haragította a civis gazdákat, akik nem akarják kiengedni a kezükből az ingyenlegelőt s azt mondják, hogy a Hortobágy tulajdonképpen nem is Debrecen városáé, hanem a közbirtokossága. A gazdák egyttal meg is bízták Bakonyi Samu dr. országgyűlési képviselőt, hogy kutasson a levéltárban s a régi okiratokkal tiltakozzon az ellen, hogy Hortobágy Debre-

een városáé; ha pedig szükség lesz reá bírói uton érvényesítse a gazdák jogait. Ezzel szemben Debreen város tanácsa ugyanesak a régi írásokra hivatkozva azt vitatja, hogy a Hortobágyot donáció és hagyaték útján szerezte Debreen városa és azután, hogy az ohati és zámi apátságok elpusztultak: az egész Hortobágy Debreen tulajdonába került. Szóval szenzációs pörre van kilátás, mert a Hortobágy, ha legelőnek meghagyják, akkor is meger jó néhány millió koronát.

NAPI HIREK.

A társadalom kötelességei.

— A nyomor küszöbén —

Hogy rettenetes nyomoruság előtt állunk, azok sem tagadhatják, akik rózsaszínű szemüvegen át szokták nézni a dolgokat. Drágább a kenyér, a főzelék, a tej és minden, már most, amikor a tényleges szükség be sem állott teljesen, amikor a nyomoruság még csak az árnyékát veti előre.

Mi lesz a télen?

Bizony még elgondolni is rettenetes. Hiszen más esztendőben, jó termések után is elegendő volt egy-két hétig tartó fagy, hogy mindenfelé s így Kecskeméten is föllüsse fejét a *nincs*, az éhség, nyomoruság s az embertársaink holtan maradtak a járdákon, fagytól dermedten. Jól termő esztendő után volt így a két év előtti télen, amikor sok-sok családot kellett megmenteni a jószíveknek az éhenhalástól. De mi lesz az idén, amikor kétségtelenül kétszer annyian fognak segítségért könyörögni s felére apad a segítők száma.

Aki azt hiszi, hogy korai dolog még ezen elmélkedni, az csalódik. Éppen azért elsősorban is csak Kada Elek polgármesterhez fordulunk azzal a kéréssel, hogy vegye mindenekelőtt ő maga fontolóra, hogy mi lesz a télen? S miután tudjuk előre, hogy az előbb elmondottakkal velünk mindenben egyetért, tegye meg már most szükséges lépéseket arra, hogy Kecskemét közéletének azokból a férfiakból, akiknek a humanizmus és jótékonyág gyakorlása amúgy is közismertül jeles tulajdonsága, alakítson bizottságot, amelynek feladata lesz, hogy a küszöbön levő nagy nyomoruság elhárítására szolgáló módokat és eszközöket megtalálja. A polgármester ur bizonyára tudja, de a dolog természete is magyarázza, hogy minél előbb megalakulhat ez a bizottság, annál több hatással kezdheti meg működését a tél beálltával. De addig is, míg ez a bizottság megalakulhat, kérjük a polgármestert, hogy haladéktalanul kezdesse meg a rendőrbiztosokkal és rendőrökkel a puhatolást segítségre igazán rászoruló, igazi szegények, az úgynevezett szemérmes szegények kiderítése végett, akik tudvalevőleg jobban rá vannak szorulva az alamizsnára. Ebben a munkájában a rendőrségnek készséggel segítségére lesznek minden városrészben a lakosságot jól ismerő s azzal gyakran érintkező törvényhatósági bizottsági tagok.

Ajánljuk egyébként ezeket a sorokat minden jószívű kecskeméti ember figyelmébe s szeretnők, ha ezek nyomán mielőbb megindulna a mozgalom, megkezdődnek a tanácskozások, amelyek eredménye céltudatos, gondos akció volna, a mely hathatósan enyhítené a küszöbön levő nagy nyomoruságot. Konkrét javaslatokkal előállani most még mi is korainak tartjuk, de annál szükségesebbnek látjuk a mozgalom megindítását. A bizottság azután megtalálja majd a segítség módját, Kecskemét város humanizmusáról ismert közönsége pedig kétségtelenül meg fogja adni a segítség eszközeit.

— aug. hó 31-én.

— **Beniczky Ferenc' lemondása.** Mint a *Szeged és Vidéke* értesül, váro-

sunk főispánja *Beniczky Ferenc*, nyugalmra készül vonulni. Utódjaként *Kiss Pál* volt földmívelési és *Gulner Gyula* volt belügyminiszteri államtitkárokat emlegetik. Fővárosi tudósítónk a hirt nem erősíti meg s éppen azért mi is csak fentartással közöljük.

— **Személyi hír.** *Dr. Stipl Károly* törvényszéki elnök szabadságáról ma viszszaérkezett s újlag átvette hivatalának vezetését.

— **A háziezred gyakorlatai.** Háziezredünk holnap, szeptember hó 1-én megkezdí a zászlóaljgyakorlatokat, melyek 5 napig tartanak. Szeptember 5-én pedig kezdetét veszik az ezredgyakorlatok, a midőn az ezred összes állománya teljes harc felszereléssel, a katonabanda hangjai mellett fog gyakorlatozni. Az ezredgyakorlatokra valószínűleg lefognak jönni Budapestről *Steininger* altábornagy és *Leitner* Ernő vezérőrnagy, kik a katonaság fölött szemlét tartanak.

— **Öngyilkos varróleány.** Tóth Magdolna 14 éves varróleány ma délelőtt marólugot ivott. A leány már három napja nem volt odahaza s midőn anyja ma reggel munkaadójánál leányával találkozott, erősen rászólt, hogy ha megtudja, hogy rossz utra tért, be nem ereszi többé a házába. A leány mindjárt hazament s elkeseredésében mintegy másféldeci marólugot megivott. Sérülései oly súlyosak, hogy a helyszínen tüstént megjelent *Kozma János* rendőrfogalmazó már ki se tudta hallgatni, úgy össze égett neki a torka. Felgyógyulásához nincs remény.

— **Fehér napok.** Az anyakönyvi hivatalba 30-án és 31-én délig egyetlen egy halálesetet se jelentettek be.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon jóismerőinknek és jóbarátainknak, kik aranylakodalmunk alkalmából üdvözlétüket hozzánk juttatták, ez uton mondunk hálás köszönetet. Kecskemét 1904 augusztus 31. Id. *Spieler Ignác* és neje.

— **Elkeseredett asztalos segéd.** *Kovács József* kecskei asztalos segéd nagyon zokon vette, hogy gazdája, dacára, hogy már három ízben is felmondott neki — nem akarta elereszteni. Az éjszaka aztán annyira erőt vett rajta az elkeseredés, hogy forgópisztolyal 3-szor fejbe lötte magát. A golyók azonban a bőrön felakadtak. Sérülései nem súlyosak. Gazdája ezek után bizonyára elfogja fogadni a felmondását.

— **Tizenöt éves gyilkos.** Herceg *Kis Pál* 34 éves pusztaszentkirályi gazdalkodót az este *Balázs István* gulyás 14—15 éves fia azért, mivel a gazda nem akarta megengedni, hogy az ő földjén legeltesen — fejbe lötte. A golyó *Kisnek* szemébe furódott. Veszedelmes sérüléssel a kórházba szállították. Életben maradásához nincs remény. A gyilkost az igazságszolgáltatásnak adták át.

— **Gyászhir.** Özv. *Molnár Gedeonné* szül. *Balásfalvi Kiss Irén* a maga, valamint gyermekei: *Molnár Pál* és neje *Gubácsy Ilon*; *Molnár Ilona* *Benkő Imréné* férjével *Benkő Imrével* és *Molnár Sándor*; s unokái: *Molnár Mariska*, *Benkő Irénke*, *Jenő* és *Józsika*, ugyszintén az egész rokonság nevében is mélyen megsomorodott szívvel jelenti, hogy szeretett férje, a páratlan jó édes apa, a felejthetetlen emlékü nagy atya, a legjobb rokon *Molnár Gedeon* ny. városi főjegyző aug. hó 29-én éjjeli 11 órakor rövid szenvedés után, életének 72-ik, házasságának 43 ik évében váratlanul elhunyt. A drága halott hült teteme folyó hó 31-én d. u. 4 órakor fog az ev. ref. egyház szertartása szerint a nagykőrösi ref. sírkertben örök nyugalomra tétetni.

— **Megharapta a kutya.** Gömőri József kutyája tegnap délután megharapta *Kossuták Gáspár* átutazó timárt s 8 na-

pon belül gyógyuló sérülést ejtett rajta. Az állatorvosi hivatal a kutyát megfogja vizsgálni.

— **Motoros vasut Kiskunfélegyházán.** Mint már megirtuk, *Mathiász János* kecskeméti földbirtokos egy esztendőre terjedő előmunkálati engedelmet kapott egy 0-70 méter keskenyvágányu motoros helyiérdekű vasut építésére. A vasut Kiskunfélegyházáról napjában háromszor kiindulva, érinteni fogja Pál- és Pétermonostor, továbbá Ujmajoros, Zsigerhát és Csany községeket s ezeket közelebb hozza a városi forgalomhoz. A motoros vasut építéséhez a legközelebbi időben hozzákezdének.

— **Öngyilkos katona.** Lapunk mai számában megemlékeztünk már arról, hogy *Dobos András* 38-ik gyalogezredbeli közlegény agyonlőtte magát. A szerencsétlen véget ért közvitéz holttestét ma reggel a csapatkórházban felboncolták s délután temették el. Azt beszélék, hogy káplárjának türehtetlen és brutális bánásmódja keserítették el annyira a szegény ujoncot, hogy maga ellen emelte a végzetes fegyvert.

— **Elveszett az izr. templomtól a Széchenyi-térig** vasárnap délben egy aranykeretű arckép. Kéretik a becsületes megtaláló, hogy azt *Spieler Ignác* és *Fia* üzletében szíveskedjék átadni, ahol illő jutalomban részesül.

Anyakönyvi kivonat.

— aug. 31-én.

Születések: *Dékány Péter* rk., *Hoffer Margit* ref., *Lipóci László* rk., *Erdélyi Sándor* rk., *Bárony Julianna* rk., *Bárony Erzsébet* rk., *Vass Mihály József* rk.

Legujabb.

Nagy orosz vesztesség.

London, aug. 31.

Liaojangból és Sanghaiból érkező táviratok az oroszok nagy vereségéről adnak hírt. E szerint a három oldalról teljes összeköttetésben levő japán csapatok a Liaojangot környező halmokról már magát a várost lövöldözik. Vagy hatezer orosz esett el, a menekülőket a japán lovasság 2—3 kilométerig kergette a várostól. Szakadatlanul dörögnek az ágyuk s ujabbán 50 orosz ágyut tettek hasznavehetetlenné. Liaojangban több házat felgyújtottak a japán shrapnellek.

London, augusztus 31.

Kuroki serege szorongatja az oroszokat, folyton tűzben állanak a csapatok. Délről *Oku* és *Nodzu* csapatai egészen megközelítették a várost, sőt egyes japán csapatok már Liaojang utcáiba is bemenészkednek. Az orosz sereg helyzete egyre rosszabbá válik. *Fusima* tábornok seregei már közel vannak a Liaojang Mukden közt levő vonalhoz. Kuroki serege el akarja szorítani Kuropatkin nyugat felé egyenesen *Fusima* hadseregéhez, mely széles harcélre terjesztette ki szárnyait egészen Laotataig. Egy harmadik japán dandár Mukden irányában nyomul előre *Ontaku* felé. Ha a déli csapatok Liaojangot beveszik, Kuropatkin bekerítése befejezett ténynyé válik s Oroszország Sedanja is megtörtént.

Felélős szerkesztő:

Dr. NAGY MIHÁLY.

Főmunkatárs:

Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.

Laptulajdonos:

a Kecskeméti Szabadelvű-párt.

